



## 观察

# 敢闯会创 这些年轻人有什么不一样

中青报·中青网记者 张 渺 李瑞璇

当00后清华学子王冠和队友们站在中 国国际大学生创新大赛(2025)的冠军领奖 台上时,这些年轻人的梦想是超越埃隆,马 斯克;从郑州大学走出来的石九龙,选择将 科研聚焦干堤坝安全的民生课题:来自渐 江大学的年轻人陈奕好,则是因为一次盲 人生活体验,决心将AI技术转化为照亮视 障群体生活的温暖之光。

10月15日,中国国际大学生创新大赛 (2025)冠军争夺赛在河南落下帷幕。这场 由教育部等11部门会同河南省人民政府 主办、郑州大学和郑州市人民政府承办的 重大赛事,吸引了全球161个国家和地区 的5673所高校参与,已成为全球青年学 子展示创新成果的重要平台。

当青年学子捧出梦想与灵感, 站到国 家级的竞赛平台上,一个问题随之浮现: 面对这些"我敢闯、我会创"的年轻人, 高校该如何深化创新创业教育改革,激发 学生的创新精神,承接、滋养并引导这股 蓬勃的力量?

带着这些问题,中青报·中青网记者走 进了这场盛会,探寻答案。

#### 青年创新创业,"没必要 等到40岁再说"

作为这次创新大赛的冠军,王冠团队 的项目致力于突破现有传统架构在逻辑推 理等综合能力上的限制,打造具备通用能

力和深度思维的自主可控AI基础模型。 "我们真正想做的,是让AI像人一样 思考。"王冠对中青报·中青网记者说, "大赛提供了一个宏大的舞台,让我们得 以在更广阔的语境中讲述自己的理念,并 接受不同视角的反馈。"

大赛在引导大学生"从解题向选题和 破题转变", 王冠团队"从一开始就选择 了破题"。高水平大赛的舞台,进一步 "放大"了这些年轻人破题的价值。而清 华大学,则为他们"仰望星空"提供了 "最坚实的落地土壤"。

"市场真正渴求的,是敢干提出新范式 的颠覆者。这次经历明显加速了我们从学 生向公司创始人的身份转变。"王冠说。

王冠的队友陈威廉补充了团队协作的 秘诀: "在清华, 我们身边聚集着一群抱 有同样热忱的人,这种共同的远大目标超 越了学科界限,使团队协作更加高效。" 在陈威廉看来,获得冠军给了他们更多信 心,也让更多人"看到有一群年轻人正在 努力做出颠覆性创新成果"。

南京理工大学的高翔宇, 正试图通过 创新创业,证明自己所学的材料专业的价 值: "外界对这个专业在就业和升学方面 存在一些质疑。今天我有幸站在这个舞台 上,我想向大家展示,材料相关专业、行 业仍有无限可能。"

他的项目灵感源于课堂的延伸, 但后 续的探索远超课本。谈到大赛的实践价 值,高翔宇感慨,正是有了这次比赛的契 机,再加上学校和老师的帮助,他们团队 有机会"到外面的相关企业、单位、实验 室、高校进行测试、交流、走访"。

"让我看到了更多与创新有关的意识 和方法。"这个还在读本科的年轻人说。

浙江大学的学生创业路径同样充满年

轻人的闯劲,来自计算机学院人工智能专 业的博士毕业生陈哲乾,如今已经是AI领 域的佼佼者。他在校期间便已经开始创 业,"经历过太多",如今参加大赛的原因 也很务实。

"我想通过这个面向社会的公开比 赛,给更多还在校的、想要创业的同学们 一个参考。我想告诉大家,从在校期间就 开始创业这条路是走得通的, 没必要等到 40岁再说,也没必要等到已经兵强马壮 之后再去创业。"陈哲乾说。

他的校友、来自浙大信电学院的陈奕 好所领导的 Voxsee 团队,全部由本科生 组成。他们将目光投向了视障群体,决心 用 AI 硬件技术,为这个群体开发一款颈 挂式无障碍智能辅具。陈奕好深感"迈出 第一步"最为困难,而浙江大学提供的创 新创业平台,将他个人的灵感火花转化为 团队实践的土壤。

随着项目推进, 越来越多志同道合的 同学被项目的社会价值所吸引。这群年轻 人相信,真正的创新不仅在于技术的前 沿, 更在于其传递的人文关怀, "让科技 之光照亮每一个曾被忽视的角落"。

#### 从"平台"到"生态"

在创新大赛冠军争夺赛当天举办的世 界大学生创新大会(2025)上,西北农林科 技大学党委书记黄思光提到,深化全球创 新教育合作,促进创新教育改革,引领创新 人才培养,不仅是世界各国推动发展的必 然选择,更是全球高校共同的责任与使命。

"创新是人类进步的源泉,青年是创新 的重要生力军。加强青年创新教育是全球 高校共同担负的时代使命。"黄思光说。

当聚光灯聚焦于赛场上的学生团队 时, 多所高校正在幕后进行着更为复杂的 制度设计与资源平衡。

郑州大学教务部执行部长翟运开提 到,郑州大学要着力完善"科研反哺教 学、赛事驱动转化"的长效机制,让学科 专业交叉从"偶发"变为"常态"、从 "兴趣"变为"计划",让学生创新创业从 "附带"进入"主流"。

'创新能力的培养重在'生态'与'传 承'。"翟运开说。为此,郑州大学正在将"兴 趣驱动、项目贯穿、梯队建设"的理念,有机 地"融入新修订的人才培养方案中"。

面对客观条件的不足,兰州理工大学 的选择是坚持"红柳精神"。

兰州理工大学创新创业教育中心主任 徐阳告诉中青报·中青网记者, 红柳是扎 根在祖国西部的耐旱植物, 即便地处西部 贫瘠土地,也能顽强生长,"我们引导学 生将区域经济特色与地方产业聚焦,形成 自身特色。例如,本次大赛进入现场赛的 几个项目中, 应急救援项目与甘肃消防总 队对接,光伏运维项目基于甘肃丰富的光 伏资源,焊接项目是我们学校的王牌专 业,而土遗址保护项目则利用我们地处丝 绸之路西北重镇的优势"。

他告诉记者,学校用宇树科技创始人 王兴兴在第七届国赛中获得金奖的例子激 励学生、并给学生分析王兴兴当初参赛项 目的前瞻性、商业模式和聚焦方向。此 外, 兰州理工大学还从顶层设计入手, 在 本科生培养方案中设置了6个创新创业教 育学分,并建设了6000多平方米的"红柳

"沿海地区高校的同仁参观后非常感 慨,没想到西北地区的学校还有硬件设施 如此完备、理念如此先进的思创融合、专 创融合创新基地。我们还要更加努力, 更 好地为学生提供创新创业的沃土, 助力西 北学子实现梦想。"徐阳说。

#### 从面向少数尖子的"锦标 赛",转变为滋养全体学生的 "沃士"

无论是加强顶层设计,还是打破学科壁 垒,多所高校都在寻找一条既能立足校本特 色、又能有效服务国家战略需求的可持续发 展路径,让创新创业教育从面向少数尖子的 "锦标赛",转变为滋养全体学生的"沃土"。

据清华大学创新创业教育协调人、教 务处副处长胡楚雄介绍,清华大学将创新 创业教育贯穿人才培养全过程, 持续推进 "三位一体、三创融合、开放共享"的创 新创业创意教育体系和平台建设,培养学 生的首创精神和创新创业能力。

例如,2019年大赛冠军清华"清航装 备"团队突破了大载重比高稳定性交叉双 旋翼无人直升机关键技术,在重庆森林山 火等救援工作中出色完成应急物资投送和 通信保障任务,在消防和应急领域得到大 量实战应用与检验,列入工业和信息化部 首批先进适用技术名单,参展国家博物馆。

哈尔滨工业大学本科生团队,则是凭 借其创新的"磁合星枢——面向巨星座建 设的新体制'细胞'卫星平台", 创下哈 丁大本科生参赛历中最佳成绩。这群平均 年龄21岁的年轻人认为,"获奖不是终 点,而是航天梦的新起点"。

目前,该获奖项目已完成从立项、设 计、研发到地面测试的全过程, 他们的部 分技术也已得到工程验证。团队成员、哈 工大未来技术学院小卫星班的姚尊皓告诉 记者, 团队的目标很明确: 为中国低轨巨 型星座建设贡献新思路、新方案。

电子科技大学电波传播与天线专业大 四学生洪博乐带来了他的团队项目"太虚 方寸",这是一款面向未来6G通信的毫米 波高集成封装阵列天线。他们正致力于攻 克这项被视为6G核心的技术,并希望实 现国产化替代。目前,这套"中国智慧"方 案已申请15项发明专利,这支年轻的团 队也正从实验室走向广阔的应用场,想要 在中国6G发展的浪潮中"贡献自己的方 寸之力"。

福建农林大学在助力学生创新创业方 面,则是诵讨打破院系壁垒,支持复合型 团队成长。学校组建了12人跨领域导师 组,形成"技术+产业+赛事"三维指导体 系。实践表明,通过建立跨学院实验室共 享机制,能够有效支撑多学科能力整合。

福建农林大学此次参赛的项目叫"农 创兔芯",该校动物科学学院团委书记吴元 华告诉中青报·中青网记者,宠物兔正逐渐 成为都市消费新宠,团队紧抓市场机遇,依 托直播电商平台,逐步建立起以宠物兔为 核心的业务体系。团队负责人也实现了从特 困生到"农创客"的蜕变,成为学校产业孵化 的典型代表。如今,团队在抖音平台的销售 表现良好,2024年营业额达1247万元。

挑战技术前沿,证明学科潜力,解决 具体社会需求 … ... 从 2015 年首届大赛到 今年, 其舞台从主要面向国内1878所高 校、5.7万余支团队扩展至今,规模也从 首届的 3.6 万余个项目, 到 2025 年的 619 万个项目、2443万人次报名。

数字的跃升背后,划出无数青年梦想 的轨迹,正如教育部党组书记,部长怀讲鹏 在冠军争夺赛致辞中对广大青年学生的期 待:要勇立时代潮头,以智慧和实干投身创 新创业,用好大赛这条"从实验室到市场" 的快速通道,主动拥抱时代、大胆试错,成 长为科技创新和产业创新的先锋力量。

# 感受中医药文化

10月21日-22日,各地学生 感受中医药文化,迎世界传统医

①10月22日,四川达州,小学生 在药房中药师的指导下学习中药知识。 视觉中国供图

②10月22日, 江苏省海安市墩头 镇吉庆小学学生在校外药用植物园学习

视觉中国供图

③10月21日,山东青岛,陵县路 小学学生在辨识中药材。







# 中青报·中青网记者 李 超

当前,城乡之间在AI设备的拥有率、 使用频率和功能理解上已出现明显差距。 比如,城市未成年人在AI学习机等智能设 备的普及率上显著高于农村。

"人工智能在教育领域的应用不可阻 挡, 但这无疑会加剧城乡教育不平衡的风 险。"前不久,国内一位知名的人工智能专家 向中青报·中青网记者表达了自己的担忧。

在这轮人工智能大潮带来的冲击下, 乡村学校和身处其中的师生,该如何应对? 为此,中青报·中青网记者来到南京部分乡 村学校走访调研。

## 从"信心不足"到"抢着学"

南京市永泰路小学位于江宁区众彩农 副产品批发市场附近。据统计,该校大多数 孩子的父母为批发市场的个体工商户店主 或外来务工人员。

该校90后美术教师张志伟已在这所 小学工作7年。他发现,很多学生总是大清 早提前到校。

询问同事后,他才得知,这些孩子的父 母大多在夜间从事农副产品贩运工作。"父 母和孩子的生物钟是反着来的!"孩子们的 境况让老师们感到心疼。他们会习惯性自

愿轮番"提早上班",早早到学校陪伴孩子。 AI技术"火起来"之后,张志伟希望 让孩子们"开开眼界"。他知道,这些孩 子的父母工作忙,没时间也没精力在学校 之外为孩子们普及相关知识。

在课堂上,他将一个学生的画作利用 AI 软件进行加工,让一只素描的鲸鱼 "有了颜色"并且动了起来。孩子们想象 力丰富, 他们也尝试利用该软件, 让鲸鱼 有了"魔法",翱翔在天空之中。

28岁的语文老师宿屹宁从教5年,他

所带的五年级三班有43名孩子。

"从前的课堂,要把每一个孩子都照顾 到,确实要花很多心思。"宿屹宁说,班里学 生的家长来自五湖四海,操着不同地方的 口音。许多孩子阅读时发音稍有不标准,就

# 探索

# AI何以点亮乡村课堂

# 一来自南京几所乡村学校的探索

会打击学习的信心。通过AI分析每一位 孩子的朗读音频,宿屹宁可以迅速了解他 们常念错、念漏的字,有针对性地解决每 一个孩子的问题。

当下,这所小学的各学科老师都在课 余生活中努力学习 AI 知识, 充实、丰富 自己的教学手段。他们不希望这些孩子落 后于城市的孩子。

最近,该校二年级的数学老师殷志文 正努力尝试用AI循证助力教学改革。她利 用智能研修平台上传课例,快速发现自己 在课堂上存在的问题。

"细到自己的音量大小,都会被 AI 敏 锐捕捉。"她发现因为自己设计的教学活动 时间过长,导致能引领孩子们思考的高阶 问题较少。"超过42.2%的孩子课堂上会出 现走神情况,这一数据提醒自己的教学设 计还有较大的提升空间。"

从此之后,殷志文开始有针对性地将 教学活动时间缩短到9分钟之内,通过提

高互动的方式,引导孩子们分析问题。 引入AI,对于永泰路小学的教师们来 说,不仅是丰富课堂的手段,更是提高自身

教学水平的重要方式。 32岁的黄月是该校一年级的音乐老 师。从前,她一直有一个困扰,如何为孩子

们"科普"音乐课本中的文化知识。 音乐教材上有一首很出名的曲子—— 《踏雪寻梅》,其中涉及的雪霁、灞桥等意象

蕴含着独特的中国美学。 黄月发现,以前讲述这些知识的时候, 低年级的孩子们总会因为难以理解而导致 课堂抬头率不高。如今,她把相关内容利用

AI制作成动画片。孩子们看得津津有味, 真正开始"抢着学"。

人工智能技术的普及,正悄悄改变着 教师的教和学生的学,重塑教育新生态。永

泰路小学的老师们积极拥抱 AI 技术,努力 营造属于自己的精彩课堂,努力让每个孩 子都被关注,得到个性化成长。

### AI能否有效弥合城乡"数字鸿沟"

"现在,我们借助AI设备,进行虚拟实 验,来看看一氧化碳炼铁的实验过程究竟 如何……"在南京江北新区玉带实验学校 的图书馆内,24名孩子被分成6个小组。每 个小组的面前是一台VR显示屏。借助智 能设备,他们正在进行虚拟化学实验。

校长易容是名青年教师,她正指导着 这些九年级的孩子们进行化学实验。这是 一个典型的乡村学校,距市区有40多分钟 的高速车程。

通过课堂表现、家访等综合因素分析,易 容发现,这些孩子很淳朴,大多数孩子的父母 常年在外打工,他们的生活都由家里的老人 照料。对于学习辅导,老人们显得力不从心。

易容发现,课程一难,部分学生就容易走 神。孩子们学习热情并不高,一些孩子希望毕业 后也像父母一样外出打工,帮助家里减轻压力。

易容没有被动去"接受"现实,反而先从 自身的教学工作出发寻找突破口,尝试通过 实验教学让孩子们亲自动手实践,从活动人 手,从现场出发,逐步激起对知识的渴望。

实践中,她发现,部分化学实验存在危 险性,且化学药品的存储要求较高。这导致 教科书上的部分化学实验在乡村学校的实 际教学中开展较为困难。

"纯讲理论,孩子们的课堂积极性就提 不起来。"带着问题,她与江北新区教育和 社会保障局的装备负责人取得联系,申请 配备一批带有3D显示功能的智慧屏幕。

在市区装备部门支持下,这些VR设 备走进校园,设备里已预先安装虚拟仿真实 验软件。学生们戴上3D眼镜,操控虚拟的酒 精灯、烧杯等实验器具,可以像玩游戏一样 地完成化学实验,当然如果操作不当,也会 "砰"地发生"爆炸",让你从头再来……

鹏(化名)以前是课堂上的"透明人",成绩 普诵,学习积极性也不高。 体验虚拟实验后,小鹏突然感受到化 学的快乐与魅力。课下,他经常主动找到易 容,分享自己想到的"千奇百怪的实验":

实验"一石激起千层浪"。她班上的学生小

让易容没想到的是,这些AI助力下的

"老师,把钠放到水里会怎么样呢?" "钠这种物质,是高中才要学到的知 识……"易容本来想回复,初中化学并不要

话到嘴边,她还是咽了回去。相反,易 容鼓励小鹏查找相关资料,借助AI自主进

实验方案设计好以后,易容告诉小鹏, 他的方案有问题,甚至有一定危险性。"不 信的话,我们演练一下?"师生二人借助AI 虚拟实验设备,开始实验。在智慧大屏上, 实验器具"砰的一下炸了"! 戴着 3D 眼镜的 小鹏十分专注,还被吓了一激灵。

AI技术成功激活学生探索热情,小鹏 的成绩开始"直线拉升"。这种创新突破时 空限制,使乡村学子得以共享城市优质教 育资源,有效弥合城乡"数字鸿沟"。

没过多久, AI设备上就留下很多学 生的使用痕迹——屏幕上的指痕、高频率 使用所留下的细微刮痕……

易容感到欣慰,"有时候,使用痕迹与 折旧都是好事。这说明孩子们利用设备,学 到更多知识!"

后来,易容将这些设备搬进图书馆,对每 个学生开放。无论是实验课上还是课下,他 们都可以来这一方小天地里验证所思所想。

数字技术的合理运用能重塑乡村教育 生态,让更多的孩子有机会点燃科学梦想。

## 被AI点亮的乡土记忆

在南京市高淳区宝塔小学的AI体验 角,五年级学生王玲(化名)对着智慧屏说: "请讲一个关于花灯的故事!"一盏虚拟花 灯应声亮起,并开始与她互动。

宝塔小学校长、党支部书记芮爱平是 土生土长的高淳人。他介绍,高淳的乡村里 藏着陶瓷、羽毛扇等多种多样的传统非遗。 在他看来,日新月异的现代技术非但没有 取代传统,反而让非遗"活"起来。

芮爱平一直有一个梦想。他希望用 AI 点亮孩子们的乡土记忆。在他的努力下,陶 艺、棕编、花灯等学生社团应运而生。

美术教师倪薇是学校陶艺社团的负责 人。今年端午节前后,在"教育智能体" 的辅助下,她带领同学们设计制作"中国 龙""粽子"等意象的陶瓷作品。

画出草图后,同学们在陶艺教室里捏

泥巴、剪主体、雕细节…… 等待风干和打磨后, 倪薇与学生们开

始对相关作品进行上色。"虽然孩子年纪 小,但在AI的指导下,将想象具象化,变成 设计图,再成品落地,实现完美融合。"

倪薇逐渐感受到乡村教育的优势。离 乡土记忆更近的地方,老手艺并没有"失 传"。学校为倪薇配备电窑,她仅需要两天 的时间,就能用电窑将孩子们的想法变成 作品"呱呱落地"。

经过半个月的风干,有一些学生的作 品出现开裂的情况。让倪薇欣慰的是,这 些学生学会了自主学习。

通过向AI提问,他们得知,作品没有完 全干透就进窑等都会导致成品开裂,甚至-

些成功的作品也会出现尺寸变小的现象。 经过搜索后,孩子们恍然大悟:"原来

泥巴里面有水分,'缩小'也是正常现象。" 在宝塔小学,学生用智能体设计出 "会说话的花灯"。智能体成为传承创新传 统文化的"新伙伴"。"我们不仅教孩子用 AI, 更教他们用AI创造。" 芮爱平说。

AI背后也蕴含着促进教育公平的巨大 潜力。中青报·中青网记者了解到,在这些 乡村学校用 AI 探索的背后,是近年来南京 市教育局着力促进城市、乡村教育公平,利用 AI技术驱动,探索课堂交互、教学的新形式。 在提高师生热情的同时,应用AI智能平台, 鼓励教师学习AI技术,立足乡村教育工作痛 点,实现AI破局,有效弥合"数字鸿沟",教育 助力逐步解决城乡二元结构的矛盾。

# 记者手记

## "数字桥梁"缩小城乡教育差距

□ 李 超

日前,笔者在南京几所乡村学校走访 调研时看到许多相似的场景:孩子们围在 屏幕前,指尖划过界面,眼里有光闪烁;易 容校长从化学老师转型为创新引导者,宝 塔小学的老师们自主设计智能体:AI没有 取代教师,反而放大了他们的能量……

当政策与资源到位时, AI 能成为有

效的"数字桥梁"? 南京的做法值得关 注。他们将城市优质教育资源跨越地理限 制输送到乡村, 帮助乡村学生获得个性化 学习支持,并为教师提供智能教研助手, 减轻负担、提升教学精准度。 此外, 他们进行有效的城乡统筹, 不

仅通过政策倾斜改善乡村基础设施, 开发 低成本、易用的工具, 还加强乡村教师的 AI 素养培训,从而引导技术真正服务于 缩小差距、促进公平的育人目标。